

रक्षाबंधन मराठी निबंध

रक्षाबंधन याचा शाब्दिक अर्थ म्हणजे रक्षण करणारा धागा. या उत्सवात, बहिणी आपल्या भावाच्या मनगटावर राखी बांधते आणि त्या बदल्यात भाऊ त्यांचे आयुष्यभर संरक्षण करण्याचे वचन देतात. हा सण श्रावन महिन्याच्या पौर्णिमेमध्ये येणारा हिंदू आणि जैन लोकांचा खूप मोठा उत्सव आहे.

रक्षाबंधन सण प्रामुख्याने भारत आणि नेपाळमध्ये साजरा केला जातो. याव्यतिरिक्त, मलेशिया आणि इतर देशांमध्ये (जिथे भारतीय राहतात) रक्षाबंधन सण साजरा केला जातो.

रक्षाबंधन सणाचे महत्त्व

हा उत्सव बहीण भावंडांना जवळ आणतो आणि ज्यांचे एकमेकांशी काहीही नाते नसते, त्यांना आपण या सणातून बहीण भाऊ बनवू शकतो.

ऐतिहासिक पार्श्वभूमी

रक्षाबंधन या सणासोबत एक ऐतिहासिक कथा सुद्धा आहे. चित्तोड गडाची राणी कर्णावती हिच्या राज्यावर सुलतान बहादूर खान याने आक्रमण केले. बाबरच्या सैन्यासमोर आपले सैन्य टिकणार नाही

आणि आपल्या राज्याचा पराभव होईल हे राणी कर्णावती हिने जाणले. अशा परिस्थितीत आपल्या राज्याचा सन्मान वाचवण्यासाठी तिने मुगल सम्राट हुमायुन यांना एक राखी पाठविली आणि मदतीची मागणी केली. हुमायुनला राणीने आपला मानलेला भाऊ बनविला, म्हणून हुमायुननेही तिने दिलेल्या राखीचा मान ठेवून तिच्या राज्याचे रक्षण केले. स्वतः मुसलमान असून सुद्धा सम्राट हुमायुनने बहादूर खानशी लढा दिला आणि युद्धात विजय मिळविला.

राखीच्या महत्वाची संबंधित प्रसिद्ध आख्यायिका

राखीचा इतिहास खूप जुना आहे. द्वापार युगात ही कहाणी सर्वात जास्त प्रमाणात राखीच्या कथांमध्ये प्रचलित आहे, एकदा श्री कृष्णाचे बोट कापले गेले, तेव्हा द्रौपदीने कोणताही विचार न करता तिच्या साडीचा एक कोपरा फाडला आणि कृष्णाच्या हाताला बांधले. त्या साडीचा तुकडा कृष्णाने राखी म्हणून स्वीकारला होता.

शाळेत साजरा करण्यात येणारा रक्षाबंधन उत्सव

रक्षाबंधन सण आपल्या शाळेत सुद्धा तितक्याच प्रेमाने साजरा केला जातो. रक्षाबंधनच्या दिवशी सुट्टी असल्यामुळे एक दिवस आधी शाळांमध्ये आयोजित केले जाते. या दिवशी, मुलांच्या मनगटात मुली रंगीबेरंगी राख्या बांधतात. त्यांना आपला भाऊ मानतात.

जैन धर्मात रक्षाबंधन सण कसा साजरा करतात

जैन धर्मात रक्षाबंधनाचा दिवस खूप शुभ मानला जात आहे, प्राचीन काळात एका मुनीने ७०० भिक्षूंचे प्राण वाचवले होते. यामुळे, जैन धर्मात लोक या दिवसात सुताचा धागा बांधतात.

रक्षाबंधन उत्सवात भावंडे काय करतात

रक्षाबंधन दिवशी बहीण भाऊ एकमेकांना भेटतात. रक्षाबंधन साजरा करून झाल्यावर उत्सव अधिक खास करण्यासाठी भावंडे कुठेतरी बाहेर जाऊ शकतात. रक्षाबंधनाच्या निमित्ताने जेव्हा एखादा माणूस एखाद्या स्त्रीबद्दल भावाचे कर्तव्य बजावतो तेव्हा ती स्त्री त्याला आपला मानलेला भाऊ मानते.

बहिणी भावाचे नाते आंबट-गोड आहे. ज्यामध्ये ते आपापसांत खूप भांडतात, परंतु एकमेकांशी बोलल्याशिवाय राहत नाहीत. राखीचा सण त्यांना त्यांच्या आयुष्यात एकमेकांचे महत्त्व सांगण्याचे कार्य करतो, म्हणून आपण सर्वांनी हा उत्सव पारंपारिक पद्धतीने साजरा केला पाहिजे.

Download All Type PDF: <https://pdfseva.com/>